

安 政 通 报

第六十一期

安康市人民政府办公室

2010年9月29日

徐启方同志在全市节能工作紧急 电视电话会议上的讲话

(2010年9月29日)

同志们：

这次会议主要目的是贯彻落实国务院、省政府近期连续召开的节能工作会议精神，分析我市节能工作形势，动员全市上下进一步提高认识，强化措施，狠抓落实，奋力打好节能工作攻坚战，确保全市“十一五”节能目标的实现。刚才，市长助理、市节能领导小组办公室主任李春临同志通报了全市前八个月节能工作情况。下面，我再强调三点意见：

一、节能降耗形势严峻，必须高度重视

构建资源节约型社会是党中央、国务院作出的一项重大战略部署，也是我们落实科学发展观的重要内容。“十一五”计划实施以来，国家对节能降耗提出了约束性指标，五年内要实现万元GDP

能耗下降 20%的总体目标。今年是“十一五”规划的收官之年，也是完成节能降耗总体目标的决战之年，中、省对此高度重视，今年 5 月，国务院专门召开常务会议和电视电话会议研究部署节能减排工作，市委、市政府也召开了专题会议，出台了有关文件政策，把节能降耗工作列入了重要议事日程，各级各部门做了大量工作，取得了一定成效。按省政府要求，我市“十一五”期间单位生产总值能耗要下降 20%，前四年我市累计下降 16.53%，完成“十一五”节能目标的 82.67%，总体进展情况较好。但今年以来，能耗增幅较快，尤其是以水泥行业为主的工业能耗急骤上升，给全市节能工作带来了巨大压力。从刚才春临助理通报的情况和前不久市考核办对十县区节能工作预考核情况看，完成今年和“十一五”节能任务十分艰巨，形势非常严峻，省上已向我市下达了节能预警通知书。特别是旬阳县和汉滨区，“十一五”前四年分别完成总体进度的 70.87%和 78.75%，今年上半年单位工业增加值能耗又分别上升了 79.31%和 43.25%，如不采取断然措施，就无法完成今年的节能目标任务，也会影响全市任务的完成。因此，各级各部门要充分认识到，加强节能降耗工作是转变经济增长方式的重要任务，是缓解能源约束矛盾的必然选择，也是提高经济竞争力的重要举措。以高投入、高消耗，高排放、低效率为特征的粗放式经济发展模式，必将制约我市经济社会发展。

节能降耗作为关系我市长远发展的战略问题、作为中省下达的一项硬性考核指标，必须作为一项硬任务、一场攻坚战来落实。各县区、各部门要切实增强责任感和紧迫感，真正把节能降耗作为推动科学发展、构建和谐社会的战略举措，作为实现科学发展、突破发展的必由之路，必须摆在更加突出的位置，采取有力措施，

确保完成“十一五”节能目标。

二、节能降耗任务艰巨，必须狠抓重点

现在距年底还有三个月时间，各级各部门一定要集中精力，突出重点，研究对策，落实措施，确保完成目标任务。

一要突出重点行业和企业。各县区要对辖区内重点用能企业及上半年能耗超过1500吨标煤的企业进行节能监察，组织重点企业按照要求改进设备、工艺技术和生产流程，强化内部节能管理，真正把节能措施落实到每个生产环节。市工信局要督促和配合县区按照《节约能源法》的规定，组织专业机构对年耗能在万吨标煤以上企业开展能源审计，10月中旬前对产品能耗超限、工艺落后、设备不符合节能标准和环保不达标的，一律停产整改，并按规定执行差别电价和惩罚性电价。要继续大力推进建筑节能、交通运输节能、公共机构节能，严格执行建筑节能强制性标准，大力推广应用节能建筑技术、材料，严格执行车辆淘汰制度，推进节能工作以工业为主向多领域、多行业扩展。

二要强化节能管理措施。强化节能管理，推进产业结构调整，是节能工作最有效、最根本、最持久的战略措施。一要转化存量。引导企业通过加强能耗管理和采用先进适用技术提升传统产业，大力开发和推广先进适用的节能降耗工艺技术和装备，鼓励和支持企业加快技术创新和节能技术改造，积极推广节能环保新设备、新器具、新工艺、新技术，重点改造落后工艺、落后装备，提高核心竞争力，腾出能量消费的有限空间。二要严控增量。严格执行国家产业政策，对新上项目严格实行能源消费评估制度，对能评未通过的，一律不予审批；对正在建设的高耗能项目，要尽快完善项目验收手续，在严格进行审查后，方可开工试产，以遏制能源消费总量过快

增长的势头。三要削减总量。有效控制高耗能、高污染行业，尽快安排确定一批落后产能淘汰项目，力争年内提前关闭转产，加快淘汰落后生产能力、工艺、技术和设备。

三要促进全社会节能降耗。节能是事关全社会的大事，必须动员组织社会各方面力量，共同推动节能降耗工作。要不断培育和强化全社会的节能意识，深入实施全民节能行动，广泛普及节能知识，在建设、流通、消费各个领域，在经济和社会发展的各个方面，大力推广节能新技术、新产品，倡导绿色消费、适度消费理念。各级党政机关要带头节能降耗，重点抓好采暖、空调、照明系统节能产品的推广应用。要积极组织开展创建节约型机关、企业、社区、学校等活动，形成全社会节能降耗的良好氛围。

三、节能降耗责任重大，必须强化领导

一要切实加强领导。各县区要把节能降耗作为当前一项重要任务，按照市政府办下发的《关于进一步加大工作力度确保完成“十一五”节能目标任务的紧急通知》要求，政府主要领导要亲自抓，分管领导要集中精力具体抓，把节能工作责任进一步夯实，把节能目标任务层层分解到每一个用能主体，并切实加强监督检查。市节能工作领导小组各成员单位要进一步统一认识，各负其责，密切配合，形成合力。各企业作为节能降耗的主体，要将节能目标细化分解落实到车间班组和生产环节，明确到具体责任人，要把经济效益建立在节能降耗基础上。

二要严格检查考核。市委、市政府督查室和市节能工作领导小组办公室要加大跟踪检查督办力度，随时掌握各县区工作进展情况；市发改、工信、环保、统计等部门要重心下移，关口前移，加强对重点企业节能降耗的监测，加强对重点项目的检查，建立横向到边、

纵向到底的监管体系。要强化考核奖惩，凡未完成“十一五”节能目标任务的县区，在年终考核时坚决实行“一票否决”。

三要加强舆论宣传。各级各部门要充分发挥各自优势，广泛深入地开展节能宣传，增强全民能源忧患意识和节约意识。新闻媒体要集中时间，开辟专栏，大力宣传节能降耗的重要意义，积极推广先进典型和经验，对措施不力、任务完不成的企业要予以曝光，形成强大的舆论声势。

同志们，完成今年和“十一五”节能降耗目标，时间紧迫，任务艰巨，责任重大。我们一定要以更坚决的态度、更有力的措施，切实抓好后几个月的节能降耗工作，确保“十一五”节能目标顺利实现。

送：市委各工作部门，市纪委办公室，市人大常委会办公室，市政协办公室，安康军分区。

市中级人民法院、检察院，各人民团体，各新闻单位。

中、省驻安各单位。

发：各县、区人民政府，市政府各工作部门、各直属机构。

共印 55 份